

СОПРЯЖЕННАЯ МОТОРНАЯ МЕТОДИКА

Автор: словарь
18.09.2009 23:53 -

Сопряженная моторная методика (от лат. *motor* — приводящий в движение) — способ исследования аффективных реакций человека, разработанный А. Р. Лурия. Первая модель детектора лжи, не потерявшая своего значения и сегодня. В отличие от методов регистрации симптомов аффективных состояний через изменение вегетативных реакций (дыхания, артериального давления, частоты сердцебиений, КГР и др.) С. м. м. основана на отражении этих состояний в речевых и двигательных процессах. Испытуемому предъявляется ряд слов, на каждое он должен ответить любым другим словом и одновременно нажать на два пневматических устройства пальцами правой и левой рук.

Вызванное словом эмоциональное состояние проявляется в речевых и двигательных реакциях. Изменяются латентный период речевого ответа, форма, длительность двигательной реакции. Особое диагностическое значение имеют движения левой руки в ответ на ключевые слова, адресующиеся к аффективному комплексу, т. к. левая рука управляет правым ("эмоциональным") полушарием мозга. Сочетание речевых и двигательных реакций более полно отражает изменение эмоционального состояния испытуемого, чем традиционно используемые вегетативные показатели. С. м. м. с успехом применялась в судебной практике для выявления у подозреваемых скрытых следов аффектов, а также для диагностики невротических аффективных комплексов. С. м. м. открывает широкие возможности для изучения эмоциональных состояний в научных и практических целях.

Е. Д. Хомская